

“小玉米”发起网络直播 带山区孩子“游”米兰世博

跨越国界和大山 爱将万里化咫尺



山有形，国有界，但爱无边。近日，米兰世博会中国馆的第三批志愿者凯旋归来。在他们回国前夕，这些“小玉米”们完成了一场“炫酷”的公益创新，在米兰世博会中国馆里，他们与国内大山另一头的乡村学校现场连线，用视频聊天的“直播”方式，以及满满的爱心带领云南、重庆、广西等地8所山区中小学的1000余名孩子“跨越”大山、“跨越”国界，“走进”远在意大利的中国馆，帮助孩子们开阔视野、增长知识，播种希望、孕育梦想。

青年报记者 陈诗松

“直播世博”带孩子走出山区看世界

“让我们携手，跨越国界、跨越大山，为孩子们梦想插上爱的翅膀！”今年国庆前夕，一条特别的征集令在朋友圈中突然火了起来。原来，这是在意大利米兰世博会服务的志愿者“小玉米”们的一次“炫酷”尝试。他们想要跨越国界和大山，带领中国山区的孩子们“游”世博。“游”的方法就是借助强大的网络。

“这次米兰世博会的主题是‘希望的田野，生命的源泉’。我们就联想到中国农村的孩子们，很希望能让他们能够有机会看一看世博会的盛况，看一看外面的世界。”作为活动的发起

人，来自华东政法大学的老师谭艺渊告诉记者，米兰世博会中国馆有WIFI，一些山区学校也渐渐拥有了自己的多媒体教室，每年还有很多上海高校的支教团队在山区支教。“既然有这样的硬件条件，何不来一场探索和尝试呢？”于是，通过微信平台，一条“欢迎山区中小学预约千名少年跨国‘游’米兰世博会”的微信就这样流传开来。

微信一经发布，就得到了多家上海高校支教大学生的响应。他们来自宁夏、广西、云南、重庆等各个地方，通过微信报名预约，为自己支教所在乡村学校的孩子们大力争取宝贵的机会。

“小玉米”轮番上场为孩子创造独家记忆

在一名中国志愿者和一名意大利志愿者的搭档下，连续7天的“游”世博公益项目就在10月下旬激动展开了。杨虹副馆长参加了首场连线活动，对孩子们表示欢迎。北京语言大学的石豆和米兰国立大学的“学霸”Arianna，为云南大理鹤庆县松桂镇三庄小学孩子们介绍中国馆。石豆还通过自己的成长经历，鼓励孩子们努力向上、走出大山。华东师范大学的龙冰淳和米兰国立大学的Erica，带广西百色市田阳县五村中心小学的孩子们“逛馆”。Erica是年纪最小的志愿者，带着满满的爱心勉励孩子们好好学习。毕业于意大利欧洲设计学院的何诗麒和米兰大学的Francesca，带领云南武定县第一中学的同学们“参观”。“Francesca用英文讲解了部分景点，估计是想给孩子们做英语听力吧。”

第四场活动中，来自西安外国语大学的王赫男、米兰大学的Luca，与云南巍山县南诏镇鸡碧小学的孩子互动。超级喜欢中国文化的Luca，还特意带了一面中国国旗，瞬间拉近了与孩子们的距离。第五场则由上

海外国语大学的须芸、米兰大学的Andrea进行主讲，为云南文山州富宁县洞波中学的孩子们“导游”。活动结束后，须芸童鞋激动地发了朋友圈：“我决定了以后要做老师！好喜欢云南，好喜欢小朋友们！”

而北京语言大学的李书竹、米兰大学的Mirrianna，为重庆合川区三汇镇响水小学的孩子“直播”中国馆。同为重庆人的书竹，在活动前特意咨询了曾在合川支援建设的老爸，这样她就可以从中国馆聊到合川的桃片、合川的钓鱼城之战。在她看来，“很开心能够有机会把地球另一端的阳光带入山区小学的课堂”。

最后一场是由上海外国语大学的黄丽媛和米兰大学的Andrea进行主讲，为云南景东县麦地村小学、鹤庆县金墩中学的300余名孩子“导游”。作为志愿者老兵的丽媛，觉得“很有成就感”，Andrea也说，“这是一段极为精彩的经历。”据了解，还有意大利驻沪总领馆的孙晓萌、王艾嘉，以及上海外国语大学的江来这3名志愿者在幕后默默支持着这个项目。

志愿者：“我们带孩子们看外面的世界，孩子们的感言也让我们觉得自己的付出特别有意义。”

本版受访者供图

多次测试、定制游览方案 确保成功

学校确定了，紧接着就是落实实行了。“直播”的方案想来并不难，志愿者将手中的手机上线QQ，点击视频聊天，音频视频就能接通，只要“小玉米”拿着手机一边带着游览一边讲解，大山另一边的孩子们就能顺利“游”世博了。

然而，实际操作中，却没有想象中那么容易。为了确保游览顺利，谭艺渊和大山那边的支教老师必须一遍又一遍地进行网络测试，不仅仅是接通了就完事，而是要将所有流程从头到尾讲一遍，确保网络通畅，才最终确认可以实行。“来预约的学校中，有的因为网络不畅通，不得不遗憾地放弃。云南那一带经常下雨，有学校因为雨季断了网，学校也是竭尽全力抢修，就是为了让孩子们看一眼外面的世界。”

在报名的这些山区学校中，各自的条件差异也很大。有的山区学校

已经配备了比较好的硬件设备，网络也很通畅，而有的学校是支教老师自己带笔记本电脑，插上两个喇叭，再配上投影仪，自己DIY了一个简化的多媒体教室，还有的学校，虽然有网有电脑，但是条件所限没有摄像头和麦克风，只能单向传播。根据不同的情况，“小玉米”为每所学校都定制了不同的游览方案，力争在条件允许的情况下将最好的画面送到孩子们眼前。

值得一提的是，带孩子们游览的不只是中国志愿者，中国馆内的意大利志愿者也倾情加盟其中。他们很多都是学习中文专业的，会用中文和孩子们打招呼，有的则会用意大利语、英语和孩子们沟通，再由中国“小玉米”翻译。“因为是米兰世博会，所以还是想让山区孩子看看意大利人长什么样子。孩子们和老外互动的机会真的很少，也是希望能让他们开阔眼界。”

大山孩子收获满满 立志为国争光

在互动过程中，山那头的孩子们很快就进入了状态，从最先害羞地打招呼说“hello”，到后面兴奋地要求再看一遍希望的田野、再听一遍四季的声音，完全把最初的羞涩抛之脑后，全然沉浸在外的新世界里。

响水小学的一名孩子说：“作为山里的孩子很少有机会走出去，即使去镇上也是很少的事情。今天，真是太高兴能够有这样一个机会通过视频我们直接就看到了国外的世界。”鸡碧小学一名六年级小朋友写道：“我一定要好好学习，长大后去看看

广阔的世界，去了解更多的事物并用所有的力量把世界建得更加美好！”

孩子们还说，“非常感谢哥哥姐姐们，我今后也要像他们一样为国争光”、“两位志愿者姐姐带领我们把整个中国馆都游览了一遍，每一处都让我感到惊讶和自豪，为国家的富强而自豪。”

“每一份爱心，都有它的价值；每一次努力，都有它的意义。我们带孩子们看外面的世界，孩子们的感言也让我们觉得自己的付出特别有意义。”志愿者说。